Автор этих строк почти всю свою жизнь является жителем Самары. В 1986 году Самаре было 400 лет (тогда город жил еще под временным названием – город Куйбышев). По стечению обстоятельств этот же год был и годом кометы Галлея.

Предыдущий визит этой кометы к Солнцу также связан некоторым образом с Самарой: история отечественной науки помнит такой курьез – какой-то монах в 1910 году на центральной площади Самары торговал листками “Заклятье от Галеи” примерно такого содержания: “ Ты, черт, сатана, Вельзевул преисподний! Не обмануть тебе православных, не спрятать хвостища богомерзкого, ибо нет хвоста у звезд господних! Свирепая змеища лютая, хвостища поганая… Обмакни хвост в реку огненную, да почернеет он, да опалится, да изжарится…” – и т.д. в том же духе. Об этом написал мартовский номер газеты “Голос Самары” и этот случай вспоминается в ряде книг о кометах.

   Ниже приводится (без ряда сопроводительных материалов) текст моей заявки на открытие (в части теоретического предсказания) явления образования комет. 

ОПИСАНИЕ ОТКРЫТИЯ
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ЯВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ КОМЕТ

(посвящается 400-летию города Куйбышева в 1986 году)

Автор: А.Г.Гончаров

1. ВВОДНАЯ ЧАСТЬ

   Предполагаемое открытие относится к астрономии, в частности к изучению происхождения комет.

   Согласно существующим представлениям, принятым большинством астрономов, кометы рождаются за пределами Солнечной системы из так называемого облака Оорта “…и представляют собой шары, состоящие из грязного льда… - и проявляющие - …активность только тогда, когда они приближаются к Солнцу настолько, что лед начинает испаряться”[1, с.28]. Можно назвать эту гипотезу гипотезой Уипла-Оорта. Согласно другому известному предположению, защищавшемуся известным советским специалистом по кометам С.К.Всехсвятским “…кометы возникают даже в настоящее время путем выбросов при вулканических извержениях на планетах или их спутниках” [2, с.249]. Существуют также варианты и разновидности этих гипотез [2, с.248-251].

   Гипотеза Уипла-Оорта не может убедительно объяснить тот факт, что кометы группируются в большей своей части в семейства планет-гигантов [2, с.219; 3, с.77]. Кроме того, неубедительным выглядит сам механизм отрыва отдельных комет от облака Оорта, при этом, в частности, делается предположение о возмущении облака Оорта Немезидой – карликовой звездой – спутником Солнца [4, с.62], причем наблюдениями не удалось обнаружить ни облако Оорта, ни Немезиду.

   Гипотеза Всехсвятского не может удовлетворительно объяснить отрыв вещества от планеты при вулканическом извержении, поскольку для этого необходима слишком большая начальная скорость.

   Гипотезы Уипла-Оорта и Всехсвятского не могут удовлетворительно объяснить факт периодического изменения блеска кометы Донати: “Комета Донати три недели работала как часы” [5, с.99] и изменение блеска кометы Галлея на расстоянии 11 а.е. от Солнца [6, с.62], на котором комета не имеет видимого хвоста.

   Недостаточно обоснованным в рамках упомянутых гипотез является объяснение того факта, что большинство короткопериодических комет (семейство Юпитера) бесхвосты [2, с.218].

   С моделью Уипла-Оорта, представляющей комету состоящей из грязного снега или льда, плохо согласуется неправильная вытянутая форма ядра кометы Галлея, наличие на поверхности кратеров [7].

   Таким образом, вопрос о происхождении комет оставался открытым.

   Автор предполагаемого открытия теоретически обнаружил новое явление, сущность которого заключается в образовании комет в результате пробивания астероидами или метеоритами колец планет-гигантов Солнечной системы.

   Значение открытия состоит в том, что оно коренным образом меняет представления о происхождении Солнечной системы и важно для дальнейшего изучения комет и колец планет-гигантов Солнечной системы.

2. ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ДОСТОВЕРНОСТИ ОТКРЫТИЯ

а). Теоретические доказательства.

   Известно, что планеты Солнечной системы могут сталкиваться с малыми космическими телами, в частности, с астероидами или метеоритами. Планеты-гиганты Солнечной системы окружены кольцами, состоящими из отдельных частиц. Кольца планет-гигантов также подвергаются столкновениям с астероидами или метеоритами, поскольку в этом смысле не представляют собой исключения. При подобных столкновениях кольца планет-гигантов могут быть пробиты насквозь, поскольку они не очень плотные и состоят из отдельных частиц. Например, толщина колец Сатурна оценивается величиной порядка 2 км (по другим оценкам не более 5 км), через эти кольца просвечивают звезды. Характерный размер частиц, составляющих кольца, по разным оценкам, от единиц сантиметров (и меньше), до десятков метров, а по данным, полученным космическим аппаратом “Пионер-11”, размер частиц около 1 сантиметра. Космическими аппаратами “Вояджер” в кольцах Сатурна обнаружены два спутника, причем один из них движется в кольце, а орбита другого имеет наклон к плоскости колец и спутник оказывается то по одну, то по другую сторону кольца, периодически проходя через него. Указанное обстоятельство подтверждает возможность пробивания кольца.

   В результате пробивания астероидом или метеоритом кольца будет иметь место в той или иной степени, в зависимости от конкретных условий, разрушение как частиц кольца, так и астероида или метеорита и спектр распределения частиц по скоростям, а также возможно захватывание части вещества кольца пролетевшим насквозь астероидом или метеоритом. Мелкие обломки столкновения могут породить метеорные потоки. Основная масса, оставшаяся от астероида или метеорита, будет при этом загрязнена веществом кольца и образует комету. Подтверждением этого является близкое совпадение имеющихся данных относительно химического состава вещества кометных хвостов и колец. Так, например, имеются данные о наличии в составе колец планет-гигантов льда, снега и газов [8, с.162; 9, с.154; 10, с.41]. Кроме того, в пользу наличия этих компонентов в составе колец говорит и то обстоятельство, что кольца Сатурна расположены внутри предела Роша для жидкого тела [2, с.164]. В составе кометных хвостов, в частности, также имеется вода.
   Указанный механизм образования комет объясняет и сам тот факт, что периодические кометы условно (по типам орбит) группируются в семейства планет-гигантов Солнечной системы, имеющих кольца.

   Кольцо Юпитера менее плотное, чем кольца Сатурна и, как предполагается, состоит из снега и газов. Этим отчасти объясняется тот факт. Что большинство короткопериодических комет (принадлежащих семейству Юпитера) имеет слабый хвост или не имеет его совсем [2, с.218] (здесь необходимо учитывать потерю массы хвоста кометы в ходе ее эволюции).

   Периодическое изменение блеска, наблюдавшееся у кометы Донати и у кометы Галлея объясняется тем, что монолитное ядро кометы неправильной вытянутой формы, в основной своей массе железное, каменное или железо-каменное (по типу порождающего астероида или метеорита) совершает вращательное движение. Это вращательное движение могло быть получено в результате соударения с частицами кольца.

   Наблюдавшееся разделение ядер некоторых комет (разделение головы кометы на части) может быть объяснено наличием в результате столкновения астероида или метеорита с частицами кольца трещин в ядре. Это может привести особенно в результате термодеформаций при приближении кометы к Солнцу, к развалу ядра.

   Орбиты большинства комет лежат в плоскости эклиптики или близки к ней, хотя орбиты отдельных комет совершают прецессию. Это обстоятельство закономерно в рамках предлагаемого механизма. 

   Оценим частоту возникновения комет подобным образом. Известно, например, что на Землю (на сушу) упали в текущем столетии (здесь и далее следует иметь в виду, что работа написана в 20-м веке – прим. автора) следующие крупные метеориты: в 1908 году – Тунгусский, в 1947 году Сихотэ-Алинский, в 1948 году – метеорит Фенес-Каунти, в 1969 году двухтонный метеорит упал в Мексике. Считая, что водная поверхность Земли примерно в три раза больше суши, получим, что на Землю в текущем столетии упало около 15 крупных метеоритов. Принимая радиус Земли равным 6370 км, можно получить, что на каждые 2,7 . 106 км2 поперечного сечения Земли (шара) приходится, в среднем, одно столкновение с достаточно крупным так называемым малым космическим телом в столетие. Полагая наружный диаметр колец Сатурна порядка 2,74 . 105 км [9, с.154], а их ширину в пять раз больше диаметра Земли [2, с.162], можно найти, что площадь колец Сатурна приблизительно равна 4,2 . 1010 км2 . Полагая относительную (на единицу площади поперечного сечения) частоту столкновений колец Сатурна с астероидами или метеоритами равной земной, и учитывая, что вероятность попадания в плоский диск с произвольного направления в два раза ниже, чем в шар той же площади поперечного сечения, можно получить для колец Сатурна величину около 7800 столкновений в столетие. В результате столкновения кольцо планеты может быть пробито и образована комета, но, поскольку при данных оценках не учитывалось экранирующее и гравитационное влияние самой планеты-гиганта, в данном случае Сатурна, влияние взаимной скорости столкновения, влияние конечной толщины колец и угла взаимодействия, влияние размеров и массы астероида или метеорита и взаимодействующих с ним частиц кольца, то величина средней частоты столкновений с образованием комет будет ниже вычисленной. Но даже приняв эту величину почти на порядок меньшей, равной 1000 столкновений в столетие, она оказывается все же достаточно большой. Для колец остальных планет-гигантов пока не имеется точных данных относительно их размеров, однако они должны внести свой вклад в увеличение средней частоты столкновений колец всех планет-гигантов Солнечной системы (по сравнению с Сатурном) с астероидами или метеоритами. Количество открываемых ежегодно комет (ежегодно открывается не более 20 комет) находится в хорошем согласии с полученной выше оценкой.

б). Экспериментальные доказательства.

   В ходе изучения кометы Галлея аппаратами “Вега-1”, “Вега-2” и, особенно, аппаратом “Джотто”, сделавшим снимки ядра кометы с близкого расстояния [7,11], установлено следующее: ядро кометы монолитно и имеет неправильную форму – порядка 11 километров в длину и около 7 километров в поперечнике; на поверхности ядра обнаружены кратеры и холмы; ядро крупнее и темнее, чем предполагалось; установлен струйный характер истечения газа. Все эти результаты закономерно вписываются в рамки вышеизложенного (смотри раздел “а”).

   Одним из возражений относительно механизма образования комет в результате пробивания астероидами или метеоритами  колец планет-гигантов может служить неправильная трактовка происшедшего в 1908 году падения Тунгусского метеорита, поскольку имел место необычный характер зоны падения метеорита. Сам метеорит не был найден. В этой связи стали появляться гипотезы о столкновении земли с кометой, которая почти полностью испарилась. С точки зрения предлагаемого в качестве открытия явления образования комет столкновение Земли с кометой существенно не отличается от столкновения с астероидом или метеоритом. Непротиворечивое объяснение характера тунгусского явления дано в приложении 1.

3. ОБЛАСТЬ НАУЧНОГО И ПРАКТИЧЕСКОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОТКРЫТИЯ

   Теоретически предсказанное явление образования комет в результате пробивания колец планет-гигантов Солнечной системы вносит коренные изменения в представления о происхождении комет и Солнечной системы и важно для дальнейшего изучения комет и колец планет-гигантов. Явление позволяет объяснить многие свойства и поведение комет, показывает, что изучение комет, приближающихся к Солнцу, позволяет косвенным образом получать сведения о составе колец далеких планет-гигантов. Явление ставит изучение комет на конкретную научную основу и позволяет осуществить классификацию комет по ряду признаков, в частности, по типу порождающего метеорита, по типу планеты-гиганта не в условной, а вполне законной связи, по области в системе колец. Открытое теоретически явление позволяет глубже понять динамику процессов, происходящих в Солнечной системе.

                              ФОРМУЛА ОТКРЫТИЯ

   “Теоретически установлено неизвестное ранее явление образования комет, заключающееся в пробивании астероидами или метеоритами колец планет-гигантов Солнечной системы”.
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                                             Приложение 1

К ОБЪЯСНЕНИЮ ХАРАКТЕРА ТУНГУССКОГО ЯВЛЕНИЯ

   В 8 часов утра 30 июня 1908 года в Тунгусской тайге произошло событие, известное под названием “Тунгусский метеорит”.

   Исследования места падения Тунгусского метеорита в 1927 году и позднее показали отсутствие метеорного тела и кратеров. Лес в радиусе 30 км был повален взрывной волной [1, с.54]. Все это в совокупности было непохоже на обычное падение метеорита.

   В связи с этим были высказаны различные гипотезы, в частности в настоящее время наиболее широкое распространение получила гипотеза о том, что Тунгусский метеорит является кометой, причем комету обычно трактуют в рамках гипотезы Уипла-Оорта.

   Однако, согласно теоретически обнаруженному автором явлению образования комет в результате пробивания колец планет-гигантов Солнечной системы, столкновение кометы с Землей не должно существенно отличаться от подобного столкновения с Землей астероида, имеющего массу близкую массе ядра кометы. 

   Обратим внимание на ряд фактов.

   После падения в 1947 году Сихотэ-Алинского метеорита были найдены многочисленные осколки. Анализируя эти осколки, советский ученый Е.Л.Кринов выделил условно три стадии дробления метеорита на составные части по ряду характерных признаков [1, с.,42].

   При падении Тунгусского метеорита наблюдалось необычное явление: на большой территории к западу от места падения ночь с 30 июня на 1 июля практически не наступила [1, с.,53]. Небо было светлым и даже в Англии можно было читать газету (данное явление, по всей вероятности, относится к разряду “сумеречных”, поскольку в это время года Солнце недалеко уходит за горизонт и может иметь место рассеяние солнечного света в верхних слоях атмосферы на мелкодисперсных частицах). Причем к востоку от места падения ничего подобного не наблюдалось. Это обстоятельство существенным образом говорит о том, что траектория падения Тунгусского метеорита была близка к касательной к земной поверхности, то есть метеорит вошел в атмосферу Земли под малым углом к горизонту. При такой траектории метеорит существенно дольше должен двигаться в земной атмосфере, испытывая ее сопротивление и подвергаясь при этом разрушениям. Таким образом, есть все основания считать, что количество стадий разрушения у Тунгусского метеорита было больше, чем у Сихотэ-Алинского (см. выше) и при приближении к месту своего падения Тунгусский метеорит почти полностью развалился на мелкие обломки, образовав как бы облако каменистого града. При соударении такого облака с поверхностью Земли должна быть мощная ударная волна на значительной площади, что и имело место в случае Тунгусского метеорита. К тому же в районе взрыва недавно были обнаружены микроскопические шарики, имеющие внеземную природу [1, с.,55].

   Таким образом, Тунгусский метеорит является малым космическим телом, вошедшим в земную атмосферу по траектории, близкой к касательной и, вследствие этого, претерпевший полное разрушение.
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